



## 绵阳职业技术学院多措并举促进内涵建设之三:

# 加强专业建设

自2012年,绵阳职业技术学院进入“后示范建设”以来,学校实施了“五个加强”内涵建设工程,即加强党的建设、内部管理、专业建设、师资队伍建设和校园文化建设。在加强专业建设方面,学校坚持“两个服务”的整体发展思路,实现“三个全面提升”,始终坚持服务区域经济发展和行业产业需求,优化专业结构;牢牢把住技术技能人才培养规律,实施“8138”高等教育质量工程,全面提升专业内涵建设;构建“政校企研”四位一体人才培养新体系,打造协同育人平台,全面提升专业发展水平;坚持“专业支持区域产业发展”的建设思路,全面提升专业综合竞争力。

### 始终坚持服务区域经济发展和行业产业需求

学校依据中国(绵阳)科技城发展规划确定的支柱产业和全国建材行业发展对高职人才的需求调整和设置新专业,如今,高职专业总数已达50个,涵盖13个产业大类,对接30个行业。其中,国家示范建设专业项目5个,材料工程技术、机械设计与制造、电子信息工程技术3个专业被列入省级重点建设专业,软件技术、建筑工程技术2个专业完成“提升专业服务产业能力”国家项目建设,“材料工程技术专业综合改革”项目被列入省“四川省高等教育质量工程”重点项目。2015年,学校入选四川省首批现代学徒制试点单位,确定了建筑工程技术、通信技术专业以项目为依托,通过创新人才培养模式,实现校企融合的“双主体”育人机制,实现学生“双身份”认同;强化项目导向、任务驱动的教学模式的实施,积极探索现代学徒制人才培养模式。

学校不断适应产业结构的调整变化,根据地方支柱产业、新兴产业发展对高技能人才的需要,以工科专业为主体,重视发展文化创意类、现代服务类等拓展领域,积极加强专业之间的交叉融合,以嫁接为主要途径,增设适合市场需要的新专业,形成多类别协调发展的专业布局,实现学校专业建设从一枝独秀走向百花齐放,开拓专业建设百舸争流的新局面。新申报并开设了服务建材行业、应用化工技术、生产过程自动化技术、汽车制造与装配技术、物联网技术专业,以及服务文化创意、电子商务等产业的软件应用类、艺术设计类、电商物流类专业群,并强化了近年申报的道路桥梁工程技术、高分子材料应用技术、楼宇智能化工程技术等工科专业和服装设计、家具设计、印刷设计等工业设计类专业的条件建设。在2016年,为进一步提升专业对接产业的能力,使开办专业匹配区域产业结构发展,学校建立了基于产业的专业动态调整机制,制



定了《绵阳职业技术学院关于建立专业动态调整机制的指导意见》《绵阳职业技术学院专业评价工作实施办法》。

### 实施“8138”高等教育质量工程全面提升专业内涵建设

2012年,学校结合四川省高等教育质量工程建设,针对学校实际,全面实施了“8138”高等教育质量工程,计划用时5年,以国家示范建设和人才培养水平评估要求为标准,以强化专业内涵建设为核心,以提高教育教学质量根本目的,有计划、有步骤地投入相当人力、财力、物力,重点建设8个特色专业;建成100门院级及以上精品开放课程(精品视频开放课程20门,精品资源开放课程80门,其中国家级1门,省级10门);培育30个院级以上优秀教学团队(其中国家级1个,省级3个),培养30名院级以上教学名师(国家级1名,省级3名),建立有300名稳定兼职教师的兼职教师资源库;建成8个以上校企深度融合的开放性实训室(基地)。今年6月,2017年建筑材料专业教学资源共享库建设工作会在绵阳职业技术学院召开,学校作为该国家级专业教学资源库项目主持单位,正积极准备申报工作,争取年内成功申报该国家级专业教学资源库。

近年来,通过实施“8138”高等教育质量工程,学校已立项建设8个特色专业,88门精品开放课程(精品资源共享课程68门,精品视频公开课20门)。已建设省级精品资源共享课程8门,校企共同开发立项建设专业核心课程和主干课程50门,公开

出版教材104部。先后完成了材料制备与控制、制造技术、电子产品生产工艺、环境艺术设计校企合作工作室等10余个校内开放性实训中心(基地)建设(其中中电电子与自动化技术实训基地、物流综合实训基地为中央财政支持项目),校内实验实训室和专业教室增加到170个;与中物院五所、长虹集团等企业共建了“厂中校”,校外实习实训基地增加到182个。

### 构建“政校企研”四位一体体系全面提升专业发展水平

2012年,学校牵头组建了绵阳职教集团和绵阳职业教育研究中心,加强学校与学校、学校与企业、学校与行业协会、学校与科研机构间的合作,形成以职业院校为主体、以行业企业为依托的多元化办学体系,实现职教资源的整合和共享。学校利用绵阳科技城丰富的科技产业资源以及建材行业特色资源,主动加强与长虹电子、九州电器、中联水泥等行业龙头企业、政府部门和行业协会的联系与沟通,促进了校企合作的深入开展,形成“政校企研”四位一体、合作互动、互利共赢,共有高技能人才开放式人才培养新体系。

绵阳职教集团成立3年来,通过建立工作交流、对话、协作、资源共享交换等机制,搭建信息共享常态平台,逐步建立完善了集团运行机制。在集团框架下,学校及相关专业牵头组建了以行业专家为主体的机械制造、电子信息、材料、建筑、旅游等5个专业建设指导委员会和职业院校专委会,围绕专业共

建,在校内外实训基地建设、“订单式”或“定向式”人才培养、“双师”素质教师培养、兼职教师资源库建设、企业员工培训、合作开发新专业等领域积极开展了办学合作;同时,以专业建设指导委员会为纽带,学校各专业积极引入相关行业企业专家,全程参与专业人才培养模式创新,共同制定人才培养方案,重构课程体系和课程内容,推动教育教学模式改革,合作编写教材、建设教学资源库,及联合开展应用技术研发,使专业建设更加契合企业对高技能人才的需求。

近几年,学校还积极探索高端技术技能型本科专业建设,与西南科技大学、四川峨胜水泥集团三方合作开设了材料科学与工程、机械设计制造及其自动化两个高端技术技能型本科专业试点班;探索“3+2”五年一贯制中高职教育衔接,与北川羌族自治县“七一”职业中学、绵阳财经学校等6所中职学校开展了五年一贯制高职专科专业建设;探索中外合作专业建设,与加拿大北太平洋学院(CNA)合作举办了建筑工程技术“双注册、双学籍、双学历”专业。

### 坚持“专业支持区域产业发展”思路全面提升专业综合竞争力

学校坚持“传承建材行业优势,融入科技城建设”的专业建设思路。目前,专业结构已从原来为少数行业服务的专业群为主,发展成服务全国建材行业与服务科技城建设、区域经济社会和支柱产业发展的多个优势、特色专业群并重。其中,材料类专业群已涵盖水泥工艺、玻璃工艺、陶瓷工艺、混凝土工艺、工业分析与检验、复合材料加工与检验等多个专业(方向),优势特色进一步增强,继续保持全国高职院校领先水平;机械制造类、电子信息类、财经旅游类专业群对绵阳科技城经济社会和支柱产业发展的支撑作用日益凸显。华晨宝马整车项目、旭虹光电材料项目、上海国大水泥项目、分享通信集团来绵投资项目等一批世界500强和国内大型企业投资的大项目在落地绵阳前,投资商均先后来到学校考察职业人才的培养和储备情况,并把学校定为企业所需高端技术技能型人才培养基地。

学校坚持以中小微科技型、成长型企业为重点,开展协同创新、联合攻关和成果转化,教师根据自身专业特点,经常到企业或生产服务一线实践,了解企业的生产组织方式、工艺流程、产业发展趋势等基本情况,熟悉企业相关岗位职责、操作规范、技能要求、用人标准、管理制度、企业文化等,学习所教专业在生产实践中应用的新知识、新技术、新工艺、新材料、新设备、新标准,不断为专业建设注入新的活力。(刘晨晨)

## 我市四大举措确保学校顺利开学

本报讯 自本周起,我市各学校已如期顺利开学。为开学工作顺利,我市教体系统四举措为开学工作保驾护航,第一、从8月28日开始,我市派出7个检查组,做到开学检查全覆盖。通过“明察+暗访”的方式,对全市各地各校开学情况进行检查,“点对点”即时反馈整改意见,通过市县联动实现1363所学校全覆盖,有力保障了全市各级各类学校按时顺利开学。第二、规范办学有实招。组织召开全市初、高中学校和民办学校规范办学行为工作会,明确规范办学要求,并下发专门文件。对全市面向中小学生学习培训的696所教育培训机构开展办学资质和办学行为专项检查,下发整改通知书369份,关停取缔41所违规行为严重的培训机构。第三、做到安全问题早预防。联合水务、住建等有关部门,开展安全隐患大排查,重点检查学校周边、学生上学沿途的滑坡点、沙坑、危墙等安全隐患,加装防护设施,设置安全警示标牌300余处,下发整改通知书60余份。采取观看专题教育片、设置安全知识专栏、抓好“开学第一课”等方式,开展防溺水、地质灾害、校车安全、食品安全等宣传教育;发放《致家长的一封信》40余万份,家长回率达100%。第四、金秋助学关爱落到实处。通过对上争取、党员干部捐助、社会募集等举措,调动各方力量爱心助学,共筹集资金280余万元,资助1400余名贫困大学生圆梦大学。(杨进平)

## 北川教体局获全国群众体育先进单位称号

本报讯 在第十三届全国运动会“硝烟弥漫”之际,全国群众体育先进单位奖项日前揭晓,北川羌族自治县教育和体育局获“2013-2016年度群众体育先进单位”称号,这是北川教体局获得的第一个国家级的集体荣誉奖项。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平8月27日上午在天津会见了全国群众体育先进单位、先进个人代表和全国体育系统先进集体、先进工作者代表以及在本届全运会群众比赛项目中获奖的运动员代表,并发表重要讲话。习近平强调,体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。体育强则中国强,国运兴则体育兴。要把发展体育工作摆上重要日程,精心谋划,狠抓落实,不断开创我国体育事业发展新局面,加快把我国建设成为体育强国。

群众体育先进单位评选表彰是群众体育领域内唯一经中央批准开展的四年一次的评比达标表彰活动,具有很高的权威性和示范意义。本次评选表彰是全民健身上升为国家战略后开展的第一次评选活动,是对各地、各行业、各单位贯彻落实《全民健身条例》和推动实施《全民健身计划》,推进全民健身与健康中国两大国家战略的一次全面检阅,具有重要的导向意义和激励作用。(陈亮)

中国百强高中 与您共同关注  
四川省绵阳中学 MIANYANG HIGH SCHOOL  
绵阳教育女子新闻

# 传承诗歌魅力 滋养城市之魂

## 我市举办绵阳中学杯“寻找绵阳小李白”诗歌征文大赛



续“盛唐魂”,展腾飞志。9月6日,绵阳中学杯“寻找绵阳小李白”文化展示大赛启动仪式在绵阳中学举行,“寻找绵阳小李白”诗歌征文大赛是文化展示系列活动之一,此次活动将延续到12月25日结束。诗歌征文大赛分初赛、决赛两个阶段,设置小学组、初中组、高中组、大学组多个组别,涵盖绵阳所有县市区。绵阳这块土地养育了伟大的浪漫主义诗人李白,绵阳也是出产诗歌的肥沃土地。为了让诗歌的基因一代代传承下去,由市教育局、市文广新局、市文联携手策划举办这次活动。

### ◎诗歌征文,用诗意增色人生

华夏儿女,承载几千年中华优秀诗赋的熏染,即使三岁小儿,也能朗朗上口几句诗词歌赋。而作为李白故里的绵阳,更有得天独厚的文化土壤。“寻找绵阳小李白”诗歌征文大赛便是要给小学、初中、高中、大学不同阶段的学生一

个用优美的诗歌语言,表达抒发内心丰富情感的机会。

除了举办诗歌征文大赛,本次活动还将举办弘扬传统文化论坛,并结合各阶段学生特点,分别以诗润童年、诗意年华、诗韵青春、诗与远方为主题,开展系列展示交流活动,引

导和激发全市师生及社会各界学习和弘扬传统文化,汲取中华优秀传统文化的思想精华和道德精髓,形成全市师生、家庭、社会的互动,充分展示绵阳国家科技之城、教育之城、文化名城的城市形象。展示绵阳教育魅力,从而提升绵阳品牌,增强绵阳教育发展综合竞争力。

### ◎激扬文字,用诗意抒怀理想

“诗人,志之所之也。在心为志,发言为诗”。李白一生,佳作无数。自26岁仗剑出川,“绣口一吐,便是半个盛唐”。

此次比赛,将以李白童年、青年至壮年的代表诗篇为脉,引导小学、初中、高中(含职中、中专)、大学的学生以诗润童年、诗意年华、诗韵青春、诗与远方为主题,追寻诗人足

迹,写当代青年的青春梦想、壮志豪情。

本次诗歌征文大赛全市大、中小學生和社会青年文学爱好者均可参加。活动指导单位为市教育局、市文广新局、市文联,主办单位为绵阳日报社,支持单位为剑南文学杂志社,协办单位为四川幼师师范高等专科学校。

活动举办期间,“新华社新华云直播”、《绵阳日报》《绵阳晚报》、中国绵阳新闻网、蜀龙网、绵阳手机报、微信、微博、“HI绵阳”APP、户外多媒体数字阅报栏、绵阳103.3交通广播台、绵阳电视台、华西都市报、成都商报、大成网等都将对本次活动进行宣传。

### ◎精中选精,资深学者指点“江山”

以文化人,以文育人。优秀的诗篇也离不开伯乐慧眼。为了确保本次比赛的公平、公正,展现当代绵阳莘莘学子的文化底蕴,此次活动将邀请文学类专家型学者、主研李白文学资深学者和特级语文教师等担当评委。比赛将评出一等奖5名、二等奖15名、三

等奖50名以及最佳风尚奖、最佳组织奖和文明竞赛奖。

“不论古典诗词,还是现代新诗,富有节律的文字,哪怕寥寥几句,也可能在某个时候触动人的情怀。诗歌的感染力经历了数千年岁月的沧桑激荡而不衰。我们希望借主办

这次活动,让更多的人尤其是学生,更加热爱诗歌、热爱中国传统优秀文化,从小就能从优秀的诗篇中领略中国文化的精萃,在诗意的世界中创造更美好的人生。”此次主办方相关负责人表示。

(肖楚凡)

### 投须稿知

- 1.文章体裁不限,诗、词、散文作品每首不超过20行,一般不要超过3首为宜。(小学500字以内,初中1000字以内,高中1200字以内,大学1500字以内,以学校为单位推荐组团参赛,社会青年文学爱好者不受限制。)
- 2.投稿文章尽可能提供详细的个人信息:姓名、邮编、有效通讯地址、学校名称、班级、指导教师、电话/QQ号/Email(随便哪一种,获奖后保证评委需要时能够尽快联系上你);没有信息的稿件无效。
- 3.诗歌征文唯一投稿邮箱为:2030489230@qq.com。(不接受纸质投稿) 注:参加本次比赛不收取任何参赛费用

